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Aufgabe 1

Der Gleitstein des skizzierten Getriebes wird gemiB dem Weg-Zeit Gesetz
u(ty=ve*t+uo, vo=5 cm/s, up=30cm

bewegl. Die mit dem Gleitstein iiber die Stange AB verbundene Walze rollt in der kreisformigen
Fihrung,

Fiir die Zeit t=4 s ermittle man mit dem Differenzenverfahren, unter Einsatz der PR-Rechnung, fiir
den Schwerpunkt A der Walze die absoluten GréBen

der Geschwindigkeit und der Beschleunigung
jeweils nach Betrag und Richtung.

Hinweise:

Verwenden Sie fiir die Geschwindigkeitsbestimmung die Zeitdifferenz At,=0,02 s.

Die Vorgehensweise (allgemeiner Weg) ist nachvollziehbar darzulegen, berechnete Zahlenwerte
sind in Form einer Tabelle in den Einheiten [cm, 8, °] mit mindestens 4 Nachkommastellen
anzugeben (Berechnungen allerdings mit groBtmoglicher Rechnergenauigkeit durchfiihren und

ggf. speichern). '
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Aufgabe 2

cm/cm,):

" Richtung.

Aufgabe 3

Betrag und Richtung.

1. Man ermittle die vollstindige Polkonfiguration.

c”

Fir das auf den beiden beiliegenden Blattern skizzierte Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

Fiir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe 16se man folgende Aufgaben (LingenmaBstab m=10
1. Man ermittle zeichnerisch die Geschwindigkeit des Punktes A der Walze nach Betrag und

2. ‘Auf zeichnerisch-rechnerischem Wege ermittle man die Winkelgeschwindigkeiten @w der
Walze und o der Stange nach Betrag und Drehsinn. '

3. Auf separatem Blatt (nicht zusammen mit 1.- und 2. Teil dieser Aufgabe) konstruiere man
Rast- und Gangpolbahn fiir die Stange AB im Bereich 180°<a<270° (momentane Getriebe-
stellung a=225°, Schrittweite Aa=15°). ‘

2. Fir die am Getriebeglied 4 angreifende Kraft F14 (F14=500 N) ermittle man mit dem
Polkraftverfahren die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft Fig am Getriebeglied 6
(Wirkungslinie eingezeichnet) nach Betrag und Richtung.

3. Ebenfalls zeichnerisch ermittle man die Lagerreaktion in A (Gleichgewicht am Glied 6) nach
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Matrikel-Nr.:

Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtiibung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 22.06.2004
Prof. Dr.-Ing. H. Briutigam SS 2004 Blatt 2/3

Aufgabe 1

Das skizzierte Getriebe zeigt eine pendelnde, kreisformig gebogene Kurbelschieife. Sie wird an
der Kurbel mit konstanter Winkelgeschwindigkeit a=0=15s" angetrieben.

Fiir eine momentane Getriebestellung a=80° ermittle man mit dem Differenzenverfahren, unter
Einsatz der PR-Rechnung, fiir den Punkt M der Schleife (Kriimmungsmittelpunkt) die absoluten
Grollen

der Geschwindigkeit und der Beschleunigung

jeweils nach Betrag und Richtung.

Hinweise:

Verwenden Sie fiir die Geschwindigkeitsbestimmung die Winkeldifferenz Aa =2°. Die
Vorgehensweise (allgemeiner Weg) ist nachvollziehbar darzulegen, berechnete Zahlenwerte sind
in Form einer Tabelle in den Einheiten [mm, s, °] mit mindestens 4 Nachkommastellen anzugeben
(Berechnungen allerdings mit grofStmoglicher Rechnergenauigkeit durchfithren und ggf.
speichern).
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Fachhochschule Mannheim
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Ubung
SS 2004

Pflichtiibung
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Aufgabe 2

Fiir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe l6se man folgende Aufgaben (LingenmaBstab m=1

cm/cmy):

1. Auf zeichnerischem bzw. zeichnerisch-rechnerischem Wege ermittle man nach Betrag und

Richtung bzw. Drehsinn

a) fuir den Punkt A die Geschwindigkeiten Vabs, Yoy Und Yo

b) die Geschwindigkeit des Punktes M und die Winkelgeschwindigkeit ¢ der Schieife

2. In einer weiteren mabBstiblichen Skizze ermittle man zeichnenisch den Schwenkbereich der

Schieife.

Aufgabe 3

Fiir das auf den beiden beiliegenden Bléttern skizzierte Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

1. Man ermittle die volistindige Polkonfiguration.

2. Fir die am Getriebeglied 6 angreifende Kraft Fi¢ (F16=500 N) ermittle man mit dem Polkraft-
verfahren die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft F;, am Getriebeglied 2 (Wirkungslinie
parallel zu F,s) nach Betrag und Richtung. Die hierzu erforderlichen Pole diirfen aus 1.

tibertragen werden.
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Aufgabe 3 - 1, fPoLéon.}K%wra{:ion
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Name, Vomame:

Matrikel-Nr.:

Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtitbung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 17.01.05
Prof. Dr.-Ing, H. Briutigam WS 04/05 Blatt 2/3
Aufgabe 1

Der Gleitstein A des skizzierten Doppelschiebers wird gemiB dem Weg-Zeit Gesetz
sit)=va*t, va=2,0cm/s=konst

bewegt,

£=15wn
A= 65w
o= 30 °

- m
Ua =203

XL L LLLLS

INBL

A

Fir die Zeit top=3 s ermittle man mit dem Differenzenverfahren, unter Einsatz der PR-Rechnung,
fiir den Punkt C der abgewinkelten Stange die absoluten GréBen

der Geschwindigkeit und der Beschleunigung
jeweils nach Betrag und Richtung.

Yerwenden Sie fitr die Geschwindigkeitsbestimmung die Zeitdifferenz At,= 0,02 s.
Die Vorgehensweise (allgemeiner Weg) ist nachvollziehbar darzulegen, berechnete Zahlenwerte
sind in Form einer Tabelle in den Einheiten [cm, s, °] mit mindestens 4 Nachkommastellen

anzugeben (Berechnungen allerdings mit groBtméglicher Rechnergenauigkeit durchfithren und ggf.
speichern),
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Matrikel-Nr.:

Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtitbung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 17.01.05
Prof. Dr.-Ing, H. Briutigam WS 04/05 Blatt 3/3

Aufgabe 2

Fiir das in Aufgabe 1 beschricbene Getriebe mit va=2,0 ¢n/s 16se man folgende Aufgaben
(Lingenmafistab my=1):

1. Fiir die Zeit t¢=3 s ermittle man auf zeichnerischem bzw. zeichnerisch-rechnerischem Wege

e die Geschwindigkeit vc des Punktes C,
e die Geschwindigkeit v des Punktes B,
s die Winkelgeschwindigkeit wg der Stange,

jeweils nach Betrag und Richtung bzw. Drehsinn (Geschwindigkeitsmafstab m,~0,5
cm/s/cmy).

2. Fiir die Bewegung im Zeitraum 0 <t < 3,5 s zeichne man in einer weiteren Skizze des
Getriebes die Getriebestellungen ein, fiir die gilt:

s  Geschwindigkeit ve=va,
» Geschwindigkeit vg=0.

Eine kurze Begriindung der Vorgehensweise ist erforderlich!

Aufy
Piir das auf beiliegendem Blatt skizwierte Getriebe 15se man folgende Aufgabe:
Fiir die an den Getriebegliedern 4 und 6 angreifenden Kriifte Fy (F4=500 N) und Es (Fs = 800 N)

ermittle man mit dem Leistunesprinzip die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft F, am
Getriebeglied 2 (Wirkungslinie eingezeichnet) nach Betrag und Richtung,
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